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Nacionales
Los Tiempos / Cochabamba

Gobierno pide reciprocidad a Chile en el caso de los bolivianos detenidos

El ministro de la Presidencia, René Martínez, dijo hoy que el caso de los nueve compatriotas bolivianos detenidos en Chile debería ser tratado por ese país bajo el principio de reciprocidad y a través de los canales diplomáticos correspondientes, ya que Bolivia en reiteradas ocasiones procedió a la entrega expedita de funcionarios de Carabineros que cruzaron la frontera en diferentes circunstancias.

"La exigencia nuestra es apelar a la reciprocidad, dado que nuestro país, en muchos de estos casos, ha generado valoraciones como conflicto diplomático; es decir, ha hecho devolución no solamente de integrantes de la Gendarmería (chilena) que han traspasado nuestras fronteras", dijo Martínez en una conferencia desde Palacio Quemado.
Recordó que incluso "hemos hecho devolución de bienes que fueron denunciados como robos y ese hecho debería permitirnos a ambos países, a Bolivia y a Chile, tomar una consideración de conflicto diplomático para que estemos subsumidos ante los marcos normativos internacionales de resguardo de derechos humanos".

En anteriores oportunidades, carabineros y periodistas chilenos ingresaron a territorio nacional de forma ilegal por lo que fueron retenidos, pero inmediatamente fueron devueltos a su país sin iniciar ningún proceso penal en su contra, acto que fue reconocido por La Moneda. Así también fueron devueltos agentes antinarcóticos de Chile que cruzaron sin permiso la zona fronteriza de Pisiga cuando perseguían a un ciudadano boliviano implicado en narcotráfico, según información del Ministerio de Gobierno.

Después de conocer el fallo de la Corte Suprema de Chile que rechazó el pedido de libertad para los nueve bolivianos que fueron detenidos cuando cumplían con su deber de luchar contra el contrabando, el presidente Evo Morales, en su cuenta de Twiter dijo que el "rechazo al amparo de los bolivianos procesados en Chile es un rechazo a la diplomacia, al derecho internacional y a la justicia".

Martínez agregó que espera que haya una nueva lectura de este rechazo en Chile y que la Cancillería de Bolivia y el Gobierno hagan el seguimiento correspondiente. Anticipó que se agotarán todos los argumentos permitidos por la ley chilena para continuar con el resguardo de los derechos de los ciudadanos bolivianos.

"Lo que estamos señalando nosotros es que en estos casos debería haberse hecho una valoración de conflicto diplomático y no una apertura procesal penal como la que se está desarrollando y decimos que apelamos a la reciprocidad porque como país, como Bolivia, hemos estado en estos casos haciendo devolución, no solamente a quienes han ingresado de manera indebida a nuestro territorio", reiteró.

UMSA pide un acuerdo para garantizar elecciones judiciales sin intromisión política

La Universidad Mayor de San Andrés (UMSA) planteó la necesidad de establecer un acuerdo nacional entre organizaciones políticas, sistema universitario nacional, el Gobierno y la Asamblea Legislativa para garantizar que las próximas elecciones judiciales se realicen sin intromisión política y de manera transparente. 

Este "gran acuerdo nacional por una nueva justicia en Bolivia" busca la "consolidación de un verdadero proceso de transformación", cita un comunicado oficial de la UMSA, que está firmado por su rector Waldo Albarracín. 

"La disponibilidad para viabilizar este acuerdo, será la prueba de la voluntad política existente para promover un nuevo sistema, lo contrario significa que se presente mantener viejos mecanismos que atentan el estado de derecho, debilitan la democracia y someten a la ciudadanía a una situación de permanente vulnerabilidad de sus derechos", remarca el documento. 

Asimismo busca que se garantice "la preselección y posterior elección de los y las mejores juristas del país que ejerzan un nuevo y distinto liderazgo ante el conjunto de jueces, induciendo a éstos a desarrollar sus tareas con sentido de justicia, sensibilidad humana, ética profesional, priorizando el respeto a los derechos humanos y las garantías constitucionales en todos los procesos", agrega el comunicado. 

La Asamblea Legislativa decidió que en el proceso de preselección de postulantes a los cargos de magistrados del Tribunal Constitucional, Tribunal Supremo de Justicia, Tribunal Agroambiental y Consejo de la Magistratura participen esta vez miembros del sistema universitario nacional. 

La UMSA considera que esta participación del sistema universitario en la evaluación de los aspirantes "puede ser una alternativa que coadyuve a la despolitización del proceso, pero siempre y cuando su participación sea protagónica y no se convierta en una figura decorativa que legitime una selección sesgada de candidatos".

En ese sentido, se debe "permitir que la comisión de profesionales, representando a las universidades, monitoreen la preselección de postulantes garantizando la habitación de personas sin ninguna vinculación política partidaria, con los méritos académicos necesarios y una trayectoria con credibilidad ciudadana y solvencia moral", destaca el pronunciamiento.

Asimismo, la UMSA aclara que está dispuesta a participar en este proceso siempre y cuando se cumplan estas premisas.

Gobierno busca reunión con Paraguay para tratar el tema de bandas criminales

El ministro de Gobierno indicó que es necesario una reunión de alto nivel con autoridades del Paraguay para tratar el tema de las bandas criminales que se encuentran operando en ambos países.
Estas declaraciones se produjeron en el marco del mega atraco que se produjo esta madrugada en el vecino país contra de la empresa Prosegur en la Ciudad del Este. Según los primeros informes, los criminales usaron fusiles, granadas y otros explosivos para llevarse 40 millones de dólares
“En esta lucha de los dos cárteles de Brasil se ve que están buscando capitalizarse para provocar nuevos golpes, desarrollar nuevas acciones”, expresó el Ministro.

Los primeros indicios indican que la banda criminal que ejecutó el asalto en Paraguay es parte del Primer Comando Capital (PCC) de Brasil, cártel que también es señalado como el autor del atraco a la compañía Brinks el pasado 30 de marzo en la localidad cruceña de Roboré.

Ante este panorama, Romero señaló que es necesario que se coordine pronto una reunión con autoridades del vecino país. Asimismo indicó que se tomarán las previsiones para el resguardo en las fronteras de manera conjunta con las fuerzas de control paraguayas.

Procuraduría desvincula a exgerente de BTV

La Procuraduría General del Estado (PGE) informó que Carlos Flores, exgerente del canal estatal Bolivia TV, fue desvinculado hoy de esa institución una vez que se percataron de las denuncias de presunto acoso laboral y sexual que pesan en su contra.

Sin embargo, el caso fue dado a conocer a principios del mes de marzo. Dos trabajadoras de este medio de comunicación denunciaron haber sido objeto de acoso sexual y laboral cuando Flores se desempeñaba como gerente regional de Bolivia TV en Santa Cruz.
La PGE emitió un breve comunicado donde informa que Flores había sido contratado el pasado jueves 20 de abril para que ejerza labores como abogado, “pero se procedió a su retiro al conocerse los antecedentes referidos”, indica el comunicado de la Procuraduría.

Las funcionarias del medio señalaron que las denuncias las hicieron en 2016; pero éstas no fueron oídas por las autoridades.

El 6 de marzo, el Ministerio de Comunicación había informado que remitió a la Fiscalía esta denuncia. Dos días después la ministra de Comunicación, Gisela López, informaba  que Flores fue suspendido de su cargo a causa de estas acusaciones.  Ese mismo día, el fiscal general del Estado, Ramiro Guerrero, indicó que el Ministerio Público había iniciado la investigación correspondiente sobre este caso.

Por su parte, el acusado había negado todo a través de su cuenta de Facebook y se declaró víctima de calumnias y difamaciones “por luchar contra las estructuras fascistas y corruptas que tanto daño le hicieron a Bolivia TV”.

El pasado 20 de abril, López posesionó a  Fabiola Rollano Peña como nueva gerente general de la televisora estatal.

Condenan a 30 años de cárcel a feminicida en Santa Cruz

La justicia sentenció a 30 años de cárcel a Reyes Eduardo Ríos por el delito de feminicidio, luego de haberse declarado culpable del asesinato de una mujer de 26 años que se encontraba embarazada, el pasado sábado en un barrio del Plan Tres Mil de Santa Cruz.

La víctima, que se encontraba en el octavo mes de embarazo,  murió a causa de varias puñaladas que recibió luego de una discusión entre ambos involucrados, según informó el diario El Deber.  El victimario intentó enterrar el cuerpo en el patio en una chatarrería, hecho que fue descubierto por la Policía.
“Esta persona ha reconocido el hecho y se ha sometido a un procedimiento abreviado, cual ha sido presentado al juez cautelar y se lo ha sentenciado a 30 años de presidio sin derecho a indulto”, informó Freddy Larrea, fiscal departamental de Santa Cruz.   

El fiscal departamental indicó que la discusión se dio en medio del consumo de bebidas alcohólicas y el motivo fue debido al cobro de una deuda por los favores sexuales que habría prestado la mujer.

La víctima todavía no pudo ser identificada y los investigadores se encuentran trabajando con sus huellas dactilares.

Vuelco de un bus en la ruta Oruro-La Paz deja dos fallecidos y varios heridos

El director regional del Organismo Operativo de Transito de Oruro, Rodolfo Montero, informó que hoy un accidente de tránsito registrado en la carretera Oruro-La Paz dejó un saldo de dos fallecidos y varios heridos.

 "Informar a la ciudadana que a las 02:30 de hoy, se registró un vuelco lateral izquierdo en la carretera Oruro-La Paz, la altura de Condoriri a unos 57 kilómetros de la ciudad, con personas fallecidas y heridas", dijo en conferencia de prensa.
Explicó que el vehículo protagonista es un ómnibus de servicio público, propiedad Lucy Camacho, de la línea sindical flota Bolívar, conducido por el chofer NN, quien se dio a la fuga.

Precisó que ese bus partió de la ciudad de Cochabamba con destino a La Paz, con 44 pasajeros. 

La autoridad policial reportó a dos personas fallecidas, la primera que fue identificada como Casimira Coronado de Olivera, de 53 años de edad, y otra persona de sexo masculino, que aún no fue identificada, de aproximadamente 35 años de edad, además de 14 personas heridas. 

Entre los heridos, que fueron trasladados al Hospital General de la ciudad de Oruro, están Elizabeth Galbal (33), Doris Alcons (30), Silvia Paty Sandoval (35), Rolando Gonzales Terán (42), Alicia Loza espejo (52), Marco Antonio Parra Quispe (19), Rubén Montaño (35), Deysi Caro Lara (37), Arnoldo Arnés Camacho (22), Victoria Nina Luna (27), Manuel Villena (47) y Cristian Zurrita Vaca (38), precisó.

Otras dos personas están en la clínica Urme de la ciudad de Oruro, Denis Flores Aduviri (23) y Galleando Flores (59), detalló.

La Razón / La Paz

Familiares se movilizan y hacen vigilia ante consulado de Chile por libertad de detenidos

Familiares de los bolivianos detenidos en la cárcel de Alto Hospicio realizaron una marcha y posterior vigilia frente a las instalaciones del  Consulado de Chile, en la zona Sur de La Paz, en demanda de libertad de sus seres queridos. Hubo también una vigilia en Iquique.
"¡Libertad! ¡Libertad! ¡Libertad!" corearon los aproximadamente 25 familiares que se congregaron en la Iglesia de San Miguel, al sur de la ciudad, para luego trasladarse hasta el Consulado de Chile, ubicado a unas siete calles del lugar de concentracion, en el barrio de Calacoto.

"Ellos no son culpables de lo que se los acusa (...) hemos ido a visitarlos la anterior semana y tenían mucha esperanza por el amparo que presentarían las autoridades", dijo una de las familiares al programa Todo A Pulmón de Cadena A.

"Son inocentes, queremos la libertad de los nueve connacionales", reclamó otro familiar.

La protesta en Iquique

Los nueve bolivianos, dos militares y siete funcionarios de la Aduana Nacional, fueron detenidos el 19 de marzo en la frontera bajo circunstancias todavía no esclarecidas y cuatro días después fueron enviados al penal de Alto Hospicio por 180 días mientras duren las investigaciones.
En Iquique, ciudadanos bolivianos también realizaron una vigilia en apoyo a los nueve detenidos, acto en el cual participaron la viceministra de Gestión Institucional y Consular, Carmen Almendras, y el cónsul Elmer Catarina. 

Morales viaja a Nueva York para conmemorar 10 años de derechos indígenas

El presidente de Bolivia, Evo Morales, viajó hoy a Nueva York para asistir este martes a una sesión de las Naciones Unidas en la que se conmemorará el décimo aniversario de la Declaración sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

El mandatario partió esta noche desde el hangar presidencial en el aeropuerto militar de la ciudad de El Alto, vecina de La Paz, confirmó la oficina de prensa de la Presidencia boliviana.

La de Morales será la principal intervención en el evento organizado por la Asamblea General de Naciones Unidas.
Tras participar en el acto, el mandatario, que es de la etnia aimara y gobierna Bolivia desde 2006, tiene previsto reunirse con diversos líderes indígenas "del continente y el mundo", dijo a la radio estatal el canciller boliviano, Fernando Huanacuni, quien ya se encuentra en Nueva York.

En el evento, la ONU analizará los progresos logrados desde la adopción de la Declaración sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y los problemas que persisten para estas comunidades.

La cita tendrá lugar en el segundo día de la reunión anual del Foro Indígena de la ONU, que arrancó hoy en Nueva York y que se prolongará hasta el próximo 5 de mayo.

Huanacuni destacó que, para Bolivia, la declaración "es una práctica política", ya que, según recordó, todos los derechos de los pueblos indígenas están reconocidos en la Constitución vigente en esa nación desde 2009.

Indicó que su país tiene la "responsabilidad" de seguir velando por el cumplimiento de estos derechos al haber sido "promotor" de la declaración y también "debe continuar dando los lineamientos para acciones futuras" en defensa de los pueblos indígenas.

Llorenti participa de reunión con Trump en la Casa Blanca

El embajador de Bolivia ante la Organización de Naciones Unidas (ONU), Sacha Llorenti, participó este lunes, junto a los integrantes del Consejo de Seguridad del organismo internacional, de una reunión y un almuerzo con el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, en la Casa Blanca.
Una fotografía tomada en la Sala de Recepción Diplomática de la Casa Blanca y compartida por la embajadora de Estados Unidos ante las Naciones Unidas, Nikki Haley, muestra a Llorenti a la derecha de Trump, quien es criticado por el presidente Evo Morales por su política frente a los migrantes y el último ataque a Siria.

Desde el 1 de enero, Bolivia integra el Consejo de Seguridad de la ONU y el 7 de abril Llorenti, a nombre del país, condenó en el Consejo el ataque con misiles -el 6 de abril- de Estados Unidos contra Siria y alertó que la acción unilateral del gobierno de Trump violó el derecho internacional.
En su cuenta Twitter, Haley escribió que entre Trump y el Consejo de Seguridad existió un diálogo sobre temas internacionales, un almuerzo y una visita "sorpresa" a la Oficina Oval, que es el despacho oficial del P residente de los Estados Unidos. 
Eduardo León sale de la cárcel y cumple detención domiciliaria

Eduardo León salió la tarde de este lunes de la cárcel de San Pedro a siete días de que la Justicia ordenara su excarcelación y su detención domiciliaria. Sosteniendo un ejemplar de la Biblia y con una guirnalda de flores en el cuello ingresó al domicilio, en la zona de Pura Pura, donde cumplirá la orden judicial que, según su defensa, le permite también trabajar.
"Volveré a empezar", afirmó escuetamente León en un contacto con la red Uno.
El 17 de abril y a once meses de permanecer en la cárcel, el juez Sexto en lo Penal, Fernando Rivadeneira, determinó cesar la detención preventiva y otorgar detención domiciliaria a León, quien es procesado por la supuesta falsificación de la Libreta de Servicio Militar para obtener su título de abogado.

“Ya tenemos un logro, una victoria de una gran batalla. Eduardo está en su domicilio y se va a defender en libertad”, afirmó la abogada Zumeika Lanza, quien añadió que su defendido no hará, por lo menos por el momento, declaraciones a la prensa.

Graciela Mendoza, esposa de León, llevó  el caso de su esposo hasta la Organización de Estados Americanos (OEA) por la vulneración de los derechos fundamentales y ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en busca de una medida cautelar.

El ministro de Defensa, Reymi Ferreira, informó que será apelada la decisión judicial.

León también es procesado por la suplantación de un menor como hijo del presidente Evo Morales y Gabriela Zapata, quien se encuentra en la cárcel acusada por varios delitos.

Lanza denunció una “dilación” de autoridades de Régimen Penitenciario en el cumplimiento de la orden judicial, ya que –afirmó- se contaba con todos los requisitos exigidos para la libertad de su defendido.

Afirmó que una Acción de Libertad agilizó los trámites.

El Deber / Santa Cruz

Gobierno pide a rectores apoyo para ley judicial

El Gobierno solicitó a las autoridades universitarias sumarse al proceso de preselección de los candidatos a magistrados; aunque el MAS se niega a modificar el reglamento que será aprobado el fin de semana, pese a las observaciones de los opositores, que abandonaron la mesa de negociaciones.
“Respetuosamente pedimos a las autoridades universitarias  que se sumen a la cruzada para elegir a las autoridades judiciales de la mejor manera posible”, dijo ayer el ministro de Justicia, Héctor Arce, y relató que esta invitación se produce en cumplimiento de las conclusiones de la Cumbre de Justicia de 2016.

Asimismo, los presidentes de las cámaras de Senadores, José Alberto Gonzales, y de Diputados, Gabriela Montaño, brindaron “todas las garantías” a las universidades y a la comisión de académicos para que el proceso de preselección sea transparente y con acceso a la ciudadanía.
Los rectores de universidades de La Paz, Oruro y Santa Cruz se pronunciaron por un mayor protagonismo en la tarea académica y pusieron cinco condiciones que fueron expuestas por el rector de la Universidad Mayor de San Andrés (UMSA) para que este proceso sea “histórico”.

El rector de la Universidad Juan Misael Saracho de Tarija, Javier Blades Pacheco, reclamó por más transparencia y participación en la preselección de los candidatos. Dijo que una tarea de semejante envergadura debió ser considerada en una conferencia de universidades, que es la máxima instancia legal de las casas de estudios superiores, pero admitió que en dos oportunidades las universidades no lograron la convocatoria.

La UMSA propone el renunciamiento de los partidos políticos e instancias de poder al intento de dominar y controlar fácticamente los tribunales; garantizar la preselección y posterior elección de los mejores juristas del país; permitir que la comisión de profesionales que representan a las universidades monitoree la preselección de postulantes y un acuerdo nacional por una nueva justicia. Según ‘Gringo’ Gonzales, estos preceptos fueron atendidos por la Asamblea, pese a que los opositores dicen lo contrario.
Dos clanes usaban el nombre de Evo y de ministro para estafar

En los últimos días, dos clanes familiares fueron desbaratados al ser sorprendidos utilizando el nombre del presidente del Estado, Evo Morales, y del ministro de Justicia, Héctor Arce, para estafar y obtener beneficios en cargos públicos. 

En la oficina regional de la Procuraduría General del Estado, ubicada en el Centro Empresarial Equipetrol, de Santa Cruz, el ministro de Justicia presentó ayer al clan que operaba en la capital cruceña y en Beni, y que supuestamente suplantaban a Arce. De acuerdo con el informe, Sergio Figueredo del Villar fungía como director de Seguridad Ciudadana de la Gobernación de Beni, mientras que su hijo, Freddy Figueredo Quispe, recluido la semana pasada en el penal de Palmasola, logró un cargo como asesor legal de Servicios de Aeropuertos Bolivianos.
El viceministro de Transparencia Institucional y Lucha Contra la Corrupción, Gonzalo Trigoso, explicó que los acusados operaban a través de WhatsApp. Por ese medio solicitó trabajo no solo al gobernador Álex Ferrier, sino que intercedió ante el fiscal de Beni para influenciar en un proceso que enfrenta el alcalde de San Borja, Jorge Áñez, que está recluido en el penal de Mocoví acusado de corrupción. 

Arce afirmó que el fiscal general, Ramiro Guerrero, dio la voz de alerta sobre las operaciones que realizaba ese clan y, de inmediato, activó a la Fiscalía, a la Policía y el Ministerio de Gobierno a fin de detener a Figueredo del Villar.  

En Cochabamba

El segundo caso se reportó en Cochabamba, donde un clan familiar integrado por Félix Nina Alegría (45), Javier Arroyo Alegría (33) y Claudio Fuentes Alegría (37 años) están con detención preventiva por la supuesta venta de terrenos utilizando el nombre del presidente Morales. En esta operación se estima que recaudaron Bs 2,5 millones, de unos 10.000 clientes. Ayer, la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen informó que en 24 horas subió de dos a 30 el número de denuncias contra el clan que usaba el nombre del Presidente para estafar en Cochabamba.
Pando se declara en 'emergencia económica'

La Asamblea Departamental de Pando aprobó por unanimidad una declaratoria de "emergencia económica", debido a la difícil situación que enfrentan casi todos los 15 municipios de esa región. Instan a que el Gobierno nacional los ayude a superar la crisis. 

Según contó a EL DEBER el presidente de esa instancia, Osmar Aradies, la producción de la castaña, principal actividad productiva en esa región del país, apenas llegó a un 25 por ciento en lo que va del año, por lo que se teme que exista una ola masiva de despidos. 

"Hemos sesionado extraordinariamente para emitir esa declaratoria de estado de emergencia económica por el tema de la castaña, la producción ha sido un 25 por ciento, no pasa del 30", explicó en contacto telefónico. 

Sostuvo que la disposición sostiene que la población "está sufriendo por falta de dinero". Contó que las personas trabajaban hasta marzo en la producción del fruto, para luego sustentarse hasta agosto o septiembre.

"La gente no tiene recursos. Por ejemplo, la empresa Tahuamanu solo va a contratar hasta el 30 de mayo, a partir de junio no habrá ningún funcionario más, ellos dan trabajo como a 300 familias de acá, luego qué va a ser de ellos", manifestó. 

Instó al gobernador, Luis Adolfo Flores, a coordinar acciones con el presidente Evo Morales para que se puedan dar recursos directamente a la gente y así no dar paso a situaciones de pobreza.

Datos de la Cámara de Exportadores del Norte (Cadexnor) detallan que en 2016 la producción de castaña fue de 28.000 toneladas, aproximadamente, rep`resentando un 75 % de la economía del norte del país y beneficiando a más de 15.000 familias de indígenas y campesinos de manera directa.
Presentan a padre e hijo que suplantaban al ministro de Justicia

El ministro de Justicia, Héctor Arce, presentó el lunes al padre e hijo que suplantaron su identidad en Santa Cruz y Trinidad, para obtener favores personales y cargos públicos a nombre del Gobierno nacional.

 "Es un clan familiar y una red de personas inescrupulosas que usaban indiscriminadamente mi nombre, hace unos días hicimos conocer a una persona en la ciudad de Santa Cruz y el sábado fue detenido el padre que realizaba las mismas acciones en situaciones inaceptables para obtener una serie de beneficios personales", explicó en conferencia de prensa. 

Recordó que el sábado pasado, fue detenido en Trinidad Sergio Figueredo del Billar, que fungía como director de Seguridad Ciudadana en la Gobernación de Beni, además de su hijo, Freddy Antonio Figueredo, que fue detenido hace una semana, quien se encuentra con medidas cautelares en la cárcel de Palmasola, tras descubrir que trabajaba como asesor jurídico de Servicios Aeronáuticos de Bolivia (Sabsa) de forma irregular. 

Arce explicó que ambos cargos fueron conseguidos con títulos falsos y mediante mensajes de cuentas simuladas de Whatsapp, con las que se suplantaba la identidad del Ministro de Justicia. 

"Pedían favores, a nombre del presidente Evo Morales, a autoridades judiciales, municipales y directores de entidades estatales", reclamó. 

Por su parte, el viceministro de Transparencia y Lucha contra la Corrupción, Gonzalo Trigoso, informó que Figueredo del Billar será remitido antes instancias judiciales, para que definan su situación legal.

"El padre del clan ingreso a cargos públicos falsificando títulos profesionales como auditor financiero y abogado de la Universidad Mayor de San Simón y cobraba entre Bs 3.000 a 5.000 para conseguir cargos públicos en favor de terceros", explicó.

Asimismo, anunció que no se descarta investigar a funcionarios que en complicidad de ambos imputados acogieron las solicitudes de los detenidos, porque la Ley Marcelo Quiroga Santa Cruz prohíbe la asignación de cargos mediante recomendaciones de altas autoridades de Estado. 

Tanto padre como hijo son acusados por los delitos de uso indebido de influencias, concusión, suplantación de identidad, falsedad material e ideológica y ejercicio indebido de la profesión, precisó.

Página Siete / La Paz

Postulantes se habilitarán con la nota mínima de 56 puntos

Los aspirantes  a ocupar una plaza en el Órgano Judicial y el Tribunal Constitucional tendrán que obtener al menos 56 puntos de 100 para pasar a la siguiente fase, en que la Asamblea Legislativa preseleccionará a los postulantes que figurarán en la papeleta de sufragio.
"El puntaje mínimo con el cual estarían ingresando a consideración de la Asamblea es 56 puntos sobre 100; esa es exactamente la ponderación del sistema universitario para la calificación de sus docentes”, explicó ayer el presidente de la Cámara de Senadores, José Alberto Gonzales.

En octubre, por segunda vez, los bolivianos acudirán a las urnas para elegir a los nuevos magistrados del Tribunal Supremo de Justicia, Tribunal Agroambiental, Tribunal Constitucional Plurinacional y Consejo de la Magistratura.

El sistema de evaluación propuesto por la bancada del Movimiento Al Socialismo (MAS) otorga 40 puntos a la evaluación curricular, 30 puntos al examen escrito y 30 puntos a la entrevista. En total son  100 puntos,  que es la máxima calificación.

De los 40 puntos para la calificación curricular, 14 están destinados a la formación académica, 19 a la experiencia laboral  y cinco puntos a la producción intelectual (publicación de libros y artículos). También se prevé que el  haber pertenecido a un cargo de autoridad originaria valdrá dos   puntos. 

La presidenta de la Cámara de Diputados, Gabriela Montaño, explicó que la modalidad de calificación fue coordinada con el Comité Ejecutivo de la Universidad Boliviana (CEUB)  y que los presentantes de esa instancia  tendrán "voz y voto en todo el proceso” de evaluación a los candidatos. 

"Consideramos que esta apertura ha sido acogida de manera muy propositiva del sistema universitario. Nosotros esperaremos que el sistema universitario designe a las personas que acompañarán todo el proceso de preselección”, dijo Montaño.

A criterio de Óscar Ortiz, senador de Unidad Demócrata, la bancada masista  aceptó que el  CEUB evalúe,  porque esta entidad  tiene afinidad política con el partido oficialista.  "En realidad lo que están pretendiendo hacer es que el CEUB les pase una lista de evaluadores afines al Gobierno, porque los delegados no serán siquiera designados por las universidades”, criticó.

El jefe de bancada de Unidad Demócrata, Edwin Rodríguez, considera que los delegados del  CEUB serán "floreros” en el proceso de evaluación de aspirantes a altos cargos judiciales. 

No obstante, Montaño aseguró que el sistema universitario realizó un trabajo absolutamente técnico, junto a las presidencias de Senado y Diputados, en busca de  que la evaluación a los postulantes tenga un soporte técnico   con el fin de que el proceso  tenga legalidad y confiabilidad. 

El presidente de Senado  informó que el  29 de abril, en sesión de Asamblea Legislativa, debatirán y aprobarán el reglamento de la preselección de candidatos a magistrados, que serán elegidos por voto popular en octubre próximo.

"La sesión de la Asamblea Legislativa en la que se va a considerar el reglamento se va a realizar el sábado 29. Eso significa que una vez aprobado, este se va a remitir a los medios impresos para que sea publicado el día 30 de abril”, indicó Gonzales.

En octubre de 2011 se realizaron las primeras elecciones judiciales por voto popular en Bolivia, cuando se eligió a autoridades del Tribunal Agroambiental, Tribunal Constitucional, Consejo de la Magistratura y el Tribunal Supremo de Justicia.
Económicos
Los Tiempos / Cochabamba
Vendedores piden trabajar nuevo proyecto de ley para el control de ropa usada

La representante de los vendedores de ropa usada, Elizabeth Verástegui, informó hoy que ese sector demanda la elaboración de un nuevo proyecto de ley para el control de esa mercadería, norma que beneficie también a la industria nacional.
"Queremos que se pare el proyecto de ley (que presentó el Gobierno al Legislativo) y trabajar uno nuevo", dijo en entrevista con la red Bolivisión.

Verástegui manifestó que a las 10:00, el ministro de Desarrollo Productivo, Eugenio Rojas, recibirá al sector, por lo que las medidas de presión dispuestas para la jornada fueron suspendidas a la espera de un resultado favorable.

Sin embargo, indicó que de no encontrar una salida positiva, el miércoles comenzará el bloqueo de caminos y las movilizaciones en las ciudades.
La representante aseveró que la venta de ropa usada no perjudica la industria nacional, porque ese rubro tiene su mercado, y más bien el Ejecutivo -dijo- debería generar mayores espacios para su comercialización, incluso brindar maquinarías y materia prima de calidad.

Agregó que la ropa usada es una alternativa para familias de bajos recursos y de prohibir su venta al menos 250.000 familias se verían afectadas y quedarían sin trabajo.

Indicó que el nuevo proyecto al que apunta su sector tendría que establecer una clasificación entre quienes venden ropa usada "para tributar".

Tren bioceánico: Bolivia y Brasil se reunirán el 11 de mayo

El ministro de Obras Públicas, Milton Claros, informó hoy que el próximo 11 de mayo se reunirá con el Ministro de Transporte de Brasil en el vecino país para definir la participación de Brasil en la construcción del tren bioceánico que unirá los mares Atlántico y Pacífico.
“Con Brasil el 11 de mayo tenemos programado un reunión con el Ministro de Transporte, seguramente esa fecha vamos a firmar este memorándum de entendimiento, y a partir de ello vamos a ser cinco países” en el proyecto del tren, dijo Claros a los medios en Cochabamba.

El pasado jueves Uruguay firmó el acta para sumarse a esta megaobra, que pasaría además por Brasil, Paraguay, Bolivia y Perú. Solo Brasil falta formalizar su participación en el proyecto, situación que se definiría el 11 de mayo, según Claros.
Sin embargo, Brasil ya participa en las mesas de trabajo, a pesar de que no firmó aún el memorando de entendimiento del tren bioceánico. 

El Corredor Bioceánico está diseñado desde el puerto de Santos, en Brasil, Océano Atlántico, hasta los puertos del Perú, en el océano Pacífico, y se busca el financiamiento multinacional.

Caso taladros: Gobierno pidió información a presidente de YPFB sobre contrato con Drillmec

El ministro de Justicia, Héctor Arce, aseguró hoy que se realizó una solicitud al presidente de Yacimiento Petroliferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Guillermo Achá, para que brinde toda la información sobre la ejecución del contrato con la empresa italiana Drillmec, para la adquisición de tres taladros.
“El pasado 21 de abril hemos enviado una carta al señor Achá, en la cual le hemos solicitado toda la información que pudiera haber respecto a la ejecución de este contrato (…). Estamos a la espera para que YPFB nos remita toda la documentación que pidiera haber de una supuesta ejecución de este contrato, advirtiendo que este ministerio ha recomendado la resolución de este contrato por una serie de irregularidades”, manifestó Arce.

En este contexto, el ministro reiteró que Achá, no está fuera de la investigación ya que existe documentación que aún no fue analizada. Aseguró que si se encuentra alguna responsabilidad en el presidente de YPFB será incluido en la demanda penal.

“No hay ningún daño económico al Estado, pero si sucedieran juicios, arbitrajes o problemas más adelante, serán de exclusiva responsabilidad del presidente de YPFB y de los funcionarios involucrados”, manifestó.

El ministro de Hidrocarburos, Luis Sánchez aseguró la semana pasada que el contrato entre YPFB y Drillmec no fue firmado por Achá, sino por el Vicepresidente de esta empresa estratégica. “El contrato firmó YPFB, pero no el presidente Achá; fue el Vicepresidente”, ratificó.
En respuesta, la empresa italiana Drillmec, a través de una solicitada de prensa, dio a conocer que la presidencia ejecutiva de YPFB, a cargo de Achá, firmó el contrato para proceder con la fabricación de los tres taladros.

El pasado 18 de abril, Arce presentó una denuncia contra de 15 funcionarios de YPFB y el representante de la empresa italiana Drillmec, Diego Bergonzi, por los presuntos hechos irregulares detectados en el proceso de contratación de esa compañía para la adquisición de los taladros. Achá no fue incluido en la lista de los denunciados.

Por su parte, el presidente de YPFB aseguró que brindará las declaraciones correspondientes si la Fiscalía hace la solicitud. “Esta presidencia no firma el contrato y tampoco las ordenes de proceder (…). Vamos a colaborar en todo momento, en todo lo que es la investigación”, señaló. 

La empresa italiana se adjudicó la fabricación de los taladros por un monto de 124.9 millones de dólares. Según diferentes autoridades, no existe un daño económico al Estado porque la empresa estatal YPFB no realizó ningún desembolso.
Industriales y fabriles apoyan control de ropa usada y denuncian millonarias pérdidas

La Cámara de Industria de Cochabamba y la Federación Departamental de Fabriles apoyaron hoy las leyes que gestiona el Gobierno para luchar contra el contrabando de mercancías usadas y denunciaron que este delito deja pérdidas de 40 millones de dólares al sector.

“Vemos con buenos ojos la ley que el Gobierno pretende promulgar para prohibir la comercialización de la ropa usada a través de competencias y facultades de los municipios. Es momento que nos pongamos la mano al pecho y no apoyar al contrabando”, dijo el presidente de la Cámara de Industria, Antonio Fernández.
En la misma línea el dirigente de la Federación de Fabriles de Cochabamba, Mario Céspedes, dijo que el contrabando de ropa usada provoca desempleo y crisis en la industria nacional, por lo que pidió que se elimine este delito y se fomente el consumo de productos bolivianos. "Más producto nacional es más industria y esto significa más empleo digno", aseveró.

Según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE) el contrabando de ropa usada genera pérdidas por 40 millones de dólares por año al sector textil formal, se calcula que 8 mil toneladas de este producto ilegal ingresan al país en ese mismo periodo, explicó Fernández

Esto significó un decrecimiento del aporte del sector al PIB de 1,5 por ciento en 2006 a un 0,7 por ciento en 2016. Si el 2006 la industria textilera crecía a un ritmo de 3 por ciento anual, en 2014 el dato bajó a 1,1 por ciento, lamentó Fernández.

Según la Aduana Nacional desde enero de 2010 hasta abril de 2014 se decomisaron 62.276 fardos de ropa usada de contrabando.

Por departamentos, la región que mayor ingreso de ropa usada tiene en Oruro con 58,8 por ciento, seguido de La Paz con 19,08 por ciento y Cochabamba con 14,31 por ciento.

Por otro lado, los industriales rechazaron las movilizaciones anunciadas por los comerciantes de ropa usada y descartaron convocar a medidas de presión.

Sin embargo, los denominados "ropavejeros" se reunirán hoy con el ministro de Desarrollo Productivo, Eugenio Rojas, para analizar esta nueva normativa.

El pasado 13 de abril, el vicepresidente Álvaro García Linera presentó el proyecto de ley de Asignación Competencial para la Comercialización de Mercancías Usadas a la Asamblea Legislativa. El objetivo es controlar al interior de los mercados la comercialización de mercancía usada.

Esa iniciativa otorga a los Gobiernos Autónomos Municipales y Autónomos Indígenas Originarios Campesinos la responsabilidad de “realizar el control y decomiso de mercancías usadas prohibidas de comercialización.

La Razón / La Paz

Gobierno presenta nueva variedad de trigo con el objetivo de duplicar su producción

El Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras a través del Instituto Nacional de Innovación Agropecuaria y Forestal, INIAF – TARIJA, realiza el "Día Demostrativo de Campo", una evaluación participativa de las tecnologías e innovaciones desarrolladas por el INIAF principalmente a los cultivos orientados a la seguridad alimentaria, esta actividad se desarrolla en el Centro de Innovación de Chaguaya, ubicada entre las comunidades de Abra San Miguel y Chaguaya en el municipio de Padcaya, provincia Arce del departamento de Tarija.

Ocasión en la que se mostró   uno de los  cultivos más importantes  para la seguridad alimentaria como la de trigo, la nueva variedad de Trigo INIAF YESERA, estudios de campo que realizó esta institución, así lo dio a conocer el director regional de INIAF – TARIJA, dr. Luis Acosta.
“El MDRyT con el INIAF tiene productos de más de cinco años de estudios que mostrar, en esta ocasión hemos desarrollado esta nueva variedad para los tarijeños y para los bolivianos que entre uno de sus beneficios esta duplicar la producción,  toda vez que actualmente se producía 1200 kg por hectárea con TRIGO INIAF YESERA la producción será por encima de 3000 kg por hectárea, factor preponderante para cumplir con las metas de la Agenda 2025 sobre seguridad y soberanía alimentaria” manifestó Acosta, según un boletín institucional.

El titular de INIAF  en Tarija indica que se la ha probado en varios pisos ecológicos como la  zona Alta, zona Valle Central, El Chaco  y tiene un alto rango para adaptarse a diferentes ambientes.

“Otro de los beneficios incorporados a esta nueva variedad de trigo es el aporte nutricional mejorado con el que cuenta, toda vez que tienen mayor contenido de hierro y zinc, apto sobre todo para consumo de niños en etapa escolar y personas de la tercera edad” concluyo Acosta.

En la oportunidad los productores de las diferentes comunidad que se dieron cita para participar en el Día demostrativo de campo y la presentación de la nueva variedad de TRIGO INIAF YESERA,  agradecieron los aportes investigativos del INIAF y el apoyo que les dá el Gobierno central a través de los programas de y proyectos del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras.

“Agradecidos al Gobierno por el apoyo al sector agropecuario, esta nueva variedad nos ayudará duplicar la producción de trigo y poder satisfacer la demanda nacional. Estamos participando activamente porque todo lo que tenga que ver con producción nos interesa mucho” manifestó Jhon Alvarez, representante departamental en Tarija de los avicultores.

Para el productor Alan Carvajal de la comunidad Abra de San Miguel, es muy importante estas actividades ya que mediante ellas participan activamente de la producción de maíz, cebolla, trigo y otros productos de la canasta familiar.

“Es mucho mejor este tipo de actividades ya que participamos directamente los productores conociendo las ventajas de las innovaciones presentadas por el INIAF, porque aquí nosotros principalmente sobre la parete interesada en los proyectos productivos n- agropecuarios y este tipo de investigaciones llevan tiempo si, pero nos ayudan en gran manera para mejorar la producción” sostuvo Carvajal

Antecedentes

La comunidad Chaguaya está ubicada en el municipio de Padcaya, provincia Arce del departamento de Tarija. Su producción principalmente radica en la producción de cebolla, trigo, maíz, productos principales de la canasta familiar por lo que su económica radica en la producción y comercialización de los mismos.

El mejoramiento de los suelos a través de la incorporación de leguminosas para proyectar mayor producción, evaluación de variedad de pisos ecológicos, son factores preponderantes para el incremento en la producción de estos productos agrícolas.  

Rescinden dos contratos más a Corsán Corviam por abandono de proyectos viales en La Paz

El ministro de Obras Públicas, Servicios y Vivienda, Milton Claros, informó este lunes que esa entidad rescindió dos contratos más de la empresa española Corsán Corviam y comenzó la ejecución de boletas de garantía por 42 millones de dólares, por el abandono de la construcción del tramo carretero hacia la región paceña de Yucumo y el mantenimiento de la doble vía La Paz-Oruro.

"Hemos verificado en los dos tramos que no hay presencia de la empresa. Entonces estamos ejecutando también esos contratos y esas boletas (...), son 42 millones de dólares en total que se van a ejecutar a la empresa", informó a los periodistas.

Según Claros, los boletas de garantía fueron dejadas por la compañía española como compromiso para el cumplimiento de sus contratos y buena ejecución de obras.
Explicó que Corsán Corviam incumplió, en el caso de la doble vía La Paz-Oruro, una cláusula de su contrato, que le comprometía a hacer un mantenimiento de esa ruta durante cinco años después de su entrega, que se concretó en febrero de 2015.

"En el otro caso, hay un tramo a Yucumo que está ejecutando, ha ejecutado en realidad, que está presentado algunas observaciones en la ejecución final", agregó. 

La autoridad dijo que el Ministerio de Obras Públicas, Servicios y Vivienda notificó a la empresa española sobre su intención de resolver los contratos de ambos casos, hace dos semanas, para esperar una respuesta en un plazo de 15 días.

"No lo ha hecho. No había una respuesta efectiva. Entonces, lo que se tiene que hacer es rescindir el contrato", sentenció.

El plazo de espera para la respuesta, otorgado a la compañía española para que evite el cobro de sus boletas de garantía, vencieron el 20 de abril para el caso del tramo Quiquibey-Yucumo y el 27 de abril fenecerá el referido a la doble vía La Paz-Oruro. 

Ropavejeros: Hay más control y subió el costo de los fardos

Vendedores de ropa usada aseguran que los controles en la frontera con Chile aumentaron y que el precio de los fardos subió entre Bs 70 y Bs 100, luego de que el Ejecutivo remitiera al Legislativo un proyecto de ley para que las alcaldías restrinjan la oferta de esas prendas.

Este medio consultó ayer a una veintena de comerciantes intermediarios y al detalle de la feria 16 de Julio de El Alto, quienes expresaron su preocupación porque su fuente de ingresos está en riesgo. Están a la espera de la reunión que sostendrán sus dirigentes con el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Eugenio Rojas, hoy a las 10.00.
De no haber una respuesta favorable para que se paralice el tratamiento de ese proyecto de ley marcharán el miércoles. Según los dirigentes de ese sector, la anunciada medida puede afectar a más de 250.000 vendedores en todo el país.

Elizabeth es una de esas comerciantes. Se dedica a este negocio, que le permite sostener a su familia de cuatro miembros, hace ocho años.

La medida anunciada por el Gobierno ya trajo consecuencias para su economía, pues los farderos (importadores de artículos a medio uso) hicieron subir el precio de cada envoltorio en Bs 100. Ella compra un paquete de primera (ropa de marca) aproximadamente a $us 500.

Y le preocupa ese aumento porque puede acrecentarse en las próximas compras que haga. “Los farderos dicen que pese a que hay más controles van a hacer pasar, pero no sabemos cuánto más irá a aumentar el precio”, manifestó.

Martina Miranda, quien vende en ese mercado hace 10 años, también informó que los proveedores aumentaron el costo de cada envoltorio en $us 10 (unos Bs 70). Ayer tuvo que comprar con $us 120 un embalaje de chompas, cuando el precio habitual era de $us 110. Y se pregunta qué irá a ser de ella y su familia si se prohíbe la comercialización.

Víctor compra dos fardos por semana y provee de la mercadería a los comerciantes al detalle. Él explicó que el precio de los embalajes está entre $us 180 y $us 340. “Los farderos esta mañana (ayer) nos comentaron que para las próximas entregas puede haber más incremento porque ya no están dejando pasar en la frontera, hay mucho control”, comentó y también expresó su desasosiego por el futuro de su familia porque “es difícil encontrar trabajo”.

La importación de ropa usada está prohibida desde el 1 de abril de 2008, según el Decreto Supremo 28761, pero la mercancía sigue entrando de contrabando. En tanto que la venta fue impedida desde el 1 de abril de 2009, según el Decreto 29521, pero esa disposición tampoco se cumple. Entonces se dispuso que se lleve adelante un programa de reconversión, es decir, que cambien de actividad, pero ello no prosperó.

Yola Condori, comerciante de pantalones hace nueve años, indicó que la reconversión solo benefició a las personas que ya tenían empresas de confección de prendas, pero no a ellos, que son detallistas. Ella compra fardos con ropa europea a $us 260, un precio que todavía no aumentó.

Sofía también opinó que el cambio de actividad no fue posible por falta de inversión. “Vamos a seguir con esta actividad porque hemos creado nuestras fuentes de trabajo, nadie nos ha regalado”, declaró.

Entretanto, Elsa, que se dedica a esta actividad 20 años, expresó que no solo ella puede verse afectada, sino también unos cinco jóvenes a los que ella da empleo cada semana.

Y explicó que los importadores les dijeron ayer “que va a ser más complicado traer mercadería, pero veremos qué pasa”. Ella adquiere los paquetes a $us 200, la ropa de primera y $us 100 a $us 120, la de segunda.

Ema también exteriorizó su intranquilidad no solo por la prohibición de venta, sino porque los que internan la mercancía le comentaron que el precio subirá. “Están diciendo que ya no llegará, pero nosotros vivimos de esto y ahora qué es lo que haremos, estamos preocupados”, reclamó.

El Deber / Santa Cruz
Presentan la primera edición Feicobol Business

Alexandro Mier, director de la Cámara de Exportadores de Cochabamba (Cadexco), llegó este lunes a Santa Cruz a presentar la primera rueda empresarial de negocios Feicobol Business, que se desarrollará en la ciudad de Cochabamba desde el 4 de mayo. 

Para esta muestra, el titular de Cadexco confirmó la presencia de 30 expositores nacionales de diferentes sectores que expondrán sus ofertas exportables a 15 empresarios internacionales que confirmaron su participación para comprar productos nacionales. 

Sin embargo, la presencia de Mier en Santa Cruz no es solo para promocionar la jornada de negocios, sino también persuadir al empresariado cruceño para participar en el Feicobol Business, es por ello que se reunirá esta noche con la Cámara de Departamental de Exportadores de Santa Cruz (Cadex). 

“En esta primera edición, vamos a tener presente los sectores de alimentos, bebidas, cuero, manufactura, cemento, cerámica, madera y artesanías. Serán dos días de negociaciones, donde se encontrarán los empresarios importadores con los exportadores”, indicó Mier. 

Añadió que el conversatorio de negocios será una especie de “workshop”, jornada dedicada al diálogo, discusión e intercambio de ideas objetivas en tres ámbitos. 

El primero será el de tecnologías de la información y comunicación (TICs); la segunda temática será gastronomía y agronegocios, y el tercer escenario de discusión será sobre turismo de salud y educación.

YPFB Transporte logra certificación internacional

La empresa boliviana YPFB TRANSPORTE S.A., una de las más reconocidas en el transporte de hidrocarburos por ductos e ingeniería, logró renovar su certificación internacional concedida por el organismo francés AFNOR, con lo que fortalece su capacidad de responder a las exigencias de los mercados local e internacional.

La empresa estatal recibió tres certificaciones conforme a las normas internacionales: Gestión de Calidad (ISO 9001), Medio Ambiente (ISO 14001) y Seguridad/Salud Ocupacional (OHSAS 18001).
El Gerente General de la empresa, Wilson Zelaya, explicó que YPFB Transporte dispone de una amplia cobertura a nivel nacional, incluyendo una red de ductos que atiende las entregas de hidrocarburos a diferentes usuarios (termoeléctricas, refinerías, plantas de proceso, planta petroquímica, industrias y city gates para distribución domiciliar), los cuales abarcan 7 departamentos, 93 municipios y cerca de 900 comunidades.

Remarcó que la empresa desempeña una actividad estratégica en el sector energético como propietaria de una extensa red de más de 8,645 kilómetros de ductos (gasoductos, oleoductos y poliductos) además de 52 estaciones de compresión y bombeo. “Y como exportador de gas natural hacia Brasil, YPFB TRASPORTE S.A. es propietaria del 51% de la empresa de Gas TransBoliviano S.A (GTB, gasoducto Bolivia-Brasil)"

Con el reconocimiento, la empresa mantiene desde los inicios de sus certificaciones en el año 2002, los resultados obtenidos en el proceso de certificación, ya que permite mostrar que la empresa va cumpliendo el objetivo de mejorar sus procesos e indicadores, en vista de las exigencias y para satisfacción de los clientes.

“En los inicios del año 2000, tuvimos que establecer desde check-list formalizado para el encendido de un equipo importante dentro de una estación, hasta procedimientos e instructivos para todas las áreas de la empresa, lo cual fue un desafío importante para que todo el personal construyese la documentación, paso a paso, de lo que hacía y contar así con una trazabilidad perfecta”, agregó Zelaya.
CRE construye el segundo anillo energético en Santa Cruz

La Cooperativa Rural de Electrificación (CRE) inició la mañana de este sábado la instalación de dos líneas de transporte eléctrico, obras que permitirán la conclusión del proyecto del segundo anillo energético en Santa Cruz. 

Las dos líneas, de 1,5 kilómetros, pasarán sobre el río Piraí. Para ello se construirán tres subestaciones, una ya está concluida en el lado del Urubó y restan levantarse otras dos, una en medio del río y otra en el cordón ecológico.
Pedro Malsenido, gerente de ingeniería de CRE, informó que este proyecto disminuirá considerablemente las probabilidades de apagones en la ciudad de Santa Cruz. La energía será abastecida con la generación de la subestación de Nueva Jerusalén.

“Estamos iniciando el cruce del río, esta es la última fase que unirá las subestaciones del Urubó, con la subestación feria de Exposición y con la subestación Nueva Jerusalén, que queda en el norte. Esto aumentará el suministro de energía eléctrica y no habrá apagones”, señaló Malsenido.

Explicó que cada una de las líneas tendidas tiene la capacidad de transportar alrededor de 100 megavatios y estarán en condiciones de suministrar un tercio de la demanda de electricidad de la ciudad de Santa Cruz.

“En las dos líneas vamos a transportar 200 megavatios, el consumo total de la ciudad de Santa Cruz es de 600, con estas dos líneas somos capaces de suministrar un tercio de la demanda”, añadió.

En cuanto a la inversión total del proyecto, desde CRE afirmaron que fue de $us 6 millones, y se estima que el segundo cinturón energético esté concluido en por lo menos 30 días.

Página Siete / La Paz

BNB logra calificación alta en política de RSE

En cumplimiento al reglamento de Responsabilidad Social Empresarial de ASFI, el Banco Nacional de Bolivia SA presentó su tercer informe con la calificación de desempeño en RSE 2016, en la que, según la metodología aplicada, en una escala del "1” (equivalente a inicial) al "5+” (equivalente a óptimo) obtuvo la máxima calificación global de "5+ nivel de madurez optimizado” respecto a todos los temas evaluados en cuanto a su gestión en RSE. La empresa PricewaterhouseCoopers (PWC) calificó el desempeño de RSE del BNB. 

El alcance del trabajo de la consultora consistió en analizar la estrategia de RSE y su relación con la estrategia institucional, lo cual le permitió conceptualizar los lineamientos de RSE definidos por el Banco Nacional de Bolivia SA. Es así que la herramienta de calificación del nivel de madurez del modelo de gestión de RSE aplicada tomó en cuenta los indicadores del Anexo 2 del Reglamento de RSE (Resolución ASFI 1025/2016) y los  incluyó en la metodología de evaluación como indicadores de gestión. Asimismo, la herramienta tomó en cuenta los lineamientos de la Global Reporting Initiative en su versión más reciente G4. 

De esta manera, PWC aplicó una herramienta de calificación compuesta por 104 indicadores para medir el desempeño de las entidades en cuatro dimensiones (gestión organizacional, gestión económica, gestión social, gestión ambiental) y 10 áreas temáticas (Análisis Estratégico, Gestión Integral de Riesgos, Gobierno Corporativo, Desempeño Económico, Recursos Humanos, Productos y Servicios, Proveedores, Clientes, Comunidad, Gestión del Impacto Ambiental).

El BNB después de haber sido evaluado obtuvo la máxima calificación general de RSE correspondiente a "5+ Nivel de madurez optimizado”, lo que demuestra el compromiso de la entidad con una gestión responsable del negocio.
Informe: Drillmec ofreció viajes a miembros de comité de licitación

La empresa italiana Drillmec, mediante su representante legal, ofreció viajes a miembros del Comité de Licitación de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), antes de  la adjudicación del contrato de provisión de tres taladros, según se establece en el  informe de la Unidad de Transparencia del Ministerio de Hidrocarburos.

El documento hecho público por el senador Óscar Ortiz revela que el representante legal de la firma, Pedro Pablo Hinojosa, a nombre de la empresa IDS Intercontinental Drilling Services, mediante una carta fechada el 8 de abril de 2016, invitó al gerente de Perforación,  David Pérez,  y Marco Rejas (funcionario de YPFB), miembros del comité de licitación,  a un viaje a la ciudad de Houston en Estados Unidos.

En la misiva   se aclara que  la  empresa cubriría todos los gastos de viaje y alojamiento.
El informe hace hincapié en el hecho de que Hinojosa, además de representar a la empresa IDS, también  era en ese momento representante legal de Drillmec. 

"Este hecho indudablemente llamó la atención de los profesionales de investigación de esta Dirección. ¿Por qué un empresario pretendía costear un viaje al extranjero con todo pagado a funcionarios públicos de YPFB?”, pregunta el informe en su página 39.

De acuerdo con las pruebas revisadas por la Unidad de Transparencia, al momento en que fue cursada la invitación, YPFB reconocía a Hinojosa como representante legal de Drillmec, ya que el mismo formó parte de las dos convocatorias  iniciales en las que participó la empresa en 2015 y 2016.

En  el inciso g) del Formulario A-1 de presentación de propuesta e identificación del proponente, se exige que el  representante legal respete el  desempeño de los servidores públicos asignados por  YPFB al proceso de contratación y no incurrir en  relacionamiento con los mismos. El incumplimiento de este punto conlleva  la descalificación de la propuesta.

El informe subraya que la invitación al viaje por parte de Hinojosa "es, al menos, un intento de relacionamiento, por lo que la propuesta de Drillmec debería haber quedado descalificada”.

Además, añade que tanto Rejas como otro miembro del comité de licitación Bigmark Serrano, supuestamente invitados por la empresa italiana, realizaron viajes a Estados Unidos y Panamá, respectivamente durante el proceso de licitación.  Por eso  se solicita al Directorio de YPFB realizar una investigación aparte para conocer las razones.

El pasado 13 de marzo, la  Unidad de Transparencia del Ministerio de Hidrocarburos presentó   un informe  en el cual se citan irregularidades y un supuesto sobreprecio en la compra de tres taladros  a la empresa Drillmec.

El Directorio de YPFB   encargó a la presidencia ejecutiva remitir el mismo y la documentación adjunta a la Contraloría y al Ministerio Público.

Posteriormente esa Unidad  denunció a la estatal  de enviar el informe y la documentación incompleta a la Fiscalía, por lo que la misma fue rechazada.

Ante esto, el jefe de Transparencia de Hidrocarburos, Edmundo Novillo,  solicitó al ministro de Justicia, Héctor Arce, la revisión de la información y la formulación de una demanda ante  el Ministerio Público.

La semana pasada, Arce denunció ante la Fiscalía General del Estado a 15 funcionarios de YPFB y al representante de Drillmec, Diego Bergonzi,  por los delitos de contratos lesivos al Estado, conducta antieconómica, uso indebido de influencias e incumplimiento de deberes.

El ministro de Justicia, Héctor Arce, advirtió ayer que será de exclusiva responsabilidad del presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Guillermo Achá, y otros funcionarios involucrados, si la empresa italiana Drillmec presenta una demanda de arbitraje u otro tipo de acciones judiciales en contra del Estado boliviano por el caso taladros.

"Hemos advertido claramente que cualquier responsabilidad futura que pudiera existir en el Estado boliviano, si se sucedieran juicios, arbitrajes o problemas serán de exclusiva responsabilidad del presidente de YPFB y de los funcionarios involucrados”, precisó.

Sin embargo, Arce también reiteró su pedido a Yacimientos de que disuelva el contrato que  suscribió con Drillmec para la adquisición de tres taladros, debido a la detección de presuntas irregularidades en el proceso de licitación y adjudicación de contrato.

El pasado 18 de abril, Arce presentó  una denuncia  en contra de 15 funcionarios de Yacimientos y el representante de la empresa Drillmec, Diego Bergonzi, por esos supuestos hechos irregulares en la contratación de esa compañía. 

En aquella ocasión, Achá no fue incluido en la lista de los denunciados, aunque el Ministro  aclaró   que el titular de YPFB no está  exonerado de la investigación y debe estar a disposición del Ministerio Público. 

"El señor Achá debe apartarse totalmente de cualquier posición dentro de la investigación y debe estar a requerimiento de los fiscales que están atendiendo el caso”, remarcó el titular de Justicia. (ANF)
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